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  "Après l'action d'Unité SGP Police, 
Volteface du maire du 6ème"
Commissariat : communiqué du Maire du 6e

Vous avez peut-être reçu un communiqué du Syndicat de Police SGP Police Force Ouvrière à propos de l'évolution des implantations de police dans le 6e arrondissement. Ce document comporte de très nombreuses erreurs et confond locaux de police administrative et locaux de police judiciaire, voici un communiqué du Maire du 6e permettant de répondre à ces allégations.
Au début du mois de mars, Jean-Pierre LECOQ avait pris connaissance avec stupéfaction d'un tract non signé circulant dans l'arrondissement et évoquant une suppression du commissariat du 6e. Ce tract, qui était le fruit d'une initiative individuelle, est aujourd'hui repris et largement diffusé par un syndicat. Il appelle donc sans tarder une réponse de sa part.

Jean-Pierre LECOQ rappelle que les maires d'arrondissement à Paris, comme d'ailleurs le maire de Paris, n'ont aucun pouvoir de police et surtout pas celui de décider de l'ouverture ou de la fermeture de commissariats dans la capitale.

A cet égard, il n'a eu de cesse depuis près de 20 ans de se battre pour voir se créer un Hôtel de police dans le 6e.
Au début des années 2000, il avait même réussi à convaincre le Préfet de Police Jean-Paul PROUST de construire cet Hôtel de police sur l'arrière de la caserne des pompiers du Vieux-Colombier.

Bertrand DELANOË avait d'ailleurs donné son accord sur cette possibilité, malheureusement restée sans suite en raison de l'opposition de la brigade des sapeurs pompiers et de l'impossibilité des services immobiliers de la Préfecture de police de mener à bien cette opération.

En revanche, il est évident que les actuels locaux occupés par la police, rue Jean-Bart, locaux qui sont loués à l'Assistance Publique, et ceux de la Mairie du 6e, mis gracieusement à la disposition de la police, sont totalement inadaptés à l'accueil du public et ne respectent plus aucune des normes de sécurité.

Aussi, Jean-Pierre LECOQ examinera tout projet qui lui sera soumis par la Préfecture de police et qui permettra de résoudre ces questions essentielles tout en ayant comme préoccupation principale celle de maintenir à un niveau élevé la sécurité des habitants et commerçants du 6e ainsi que des très nombreuses personnes fréquentant quotidiennement l'arrondissement.

Autrement dit, Jean-Pierre LECOQ ne demande pas la suppression du commissariat du 6e mais sa modernisation et son adaptation aux nécessités du monde actuel, tant pour les citoyens que pour les personnels qui y travaillent.
C'est donc un nouveau commissariat pleinement ancré dans la modernité que Jean-Pierre LECOQ et les élus du 6e appellent de leurs vœux. Il restera implanté dans les locaux de la mairie du 6e.

Ainsi donc sont démenties toutes les informations inexactes récemment diffusées par des personnes plus ou moins bien intentionnées.
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